

bel

- 42 -

1982.04.19.

sb0030 cimea elnökségi ülés  
sb0031 ülést tartott a szolnok megyei vb  
sb0032 népfrentküldöttség utazott  
sb0033 madarász gyula festőművész kiállítása  
sb0034 biológusok vándorgyűlése /1/  
sb0035 biológusok vándorgyűlése /2/  
sb0036 zenetanár vendégeknek -koncert  
sb0037 nemzetközi éremművész telep  
sb0038 tapasztalatcsere a kisvállalkozóknak  
sb0039 kgst tanácskozás  
sb0040 baranyai társközségek  
/folyt. köv./  
21.01 190482 1423

-. -

sb0060 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2., rész/

sb0041 népművészek kiállítása  
sb0042 elhunyt gyurica lajos  
sb0043 megalakult az mta .. /1./  
sb0044 megalakult az mta .. /2./  
sb0045 nemzetközi bányavízvédelmi /1/  
sb0046 nemzetközi bányavízvédelmi /2/  
sb0047 felnőttoktatási konferencia  
sb0048 osztrák filmbemutatók sopronban  
sb0049 a mai magyar zene hete szegeden  
sb0050 losonczy pál üdvözlő távirata  
sb0051 ránki-ösbemutató pécsett  
sb0052 francia fuvósegüttes szekszárdon  
sb0053 fogadás sziria nemzeti ünnepén  
sb0054 ügyvédi tanácskozás /1/  
sb0055 ügyvédi tanácskozás /2/  
sb0056 kuvaiti oktatási küldöttség  
sb0057 időjárásjelentés  
sb0058 tartalomjegyzék /1/  
sb0059 tartalomjegyzék /2/  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: fehér péter, koronczai emil, halasi györgy  
rj - - v e g e -

21.02 190482 0875

37

20  
8

-. -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. április 20.

bel.

k e d d  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

munkahelyet választanak a pályakezdő orvosok és gyógyszerészek  
/1.rész/

1982. április 20. - az egészségügyi intézményekben elbírálták az orvostudományi egyetemek végzőseinek állaspályázatait, s a döntést ezekben a napokban közlik az egyetemekkel és a pályázókkal. miként dr. lukács jeno, az egészségügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályának vezetője elmondta, február közepén hirdették meg a pályakezdőknek szánt állásokat.

az idén is - akárcsak tavaly - átlag 20 százalékkal több állást ajánlottak, mint amennyi a végző hallgatók, illetve a pályázók száma. a budapesti, a pécsi, a szegedi és a debreceni orvostudományi egyetemen e tanév végén több mint ezer általános orvos, 130 fogorvos és 200 gyógyszerész fejezi be tanulmányait. közülük mintegy 130-an külföldiek, akik visszatérnek hazájukba, több mint 200-an pedig társadalmi ösztöndijasként kötnek munkaszerződést, ők nem pályázhattak. részt vesznek viszont a pályázaton a tavaly végzetek közül azok, akik ez ideig nem helyezkedtek el. így 800 orvos csaknem ezer, míg 125 fogorvos 160 és 150 gyógyszerész mintegy 200 állás közül választhat.

az általános orvosi állások 24, a fogorvosi állások 8, a gyógyszerész állások 33 százalékát a budapesti, az állások zömét vidéki egészségügyi intézmények hirdették. szabolics megyében például 39, nógrádban 29 pályázónak kínálnak állást, miközben számos társadalmi ösztöndijast is fogadnak. országszerte várják, hogy a

bel

- 2 -

1982.04.20.

fiatal orvosok ne csak a belgyógyászati, sebészeti, gyermekgyógyászati, ideg-elme, hanem a röntgen, a laboratóriumi, az aneszteziológiai, a traumatológiai, a higiénés orvosi szakmát is vállalják. számos intézmény a tanácsok révén lakást bocsát a fiatal, főleg a körzeti orvosok rendelkezésére, hogy ezáltal is elősegítse a pályakezdést s letelepedésre ösztönözze őket.

a pályázatra jogosultak több intézményhez is jelentkezhetnek, s az ajánlott állások közül a számukra legmegfelelőbbet választhatják. az utóbbi évek tapasztalata szerint csaknem valamennyi pályázó elhelyezkedik diplomája megszerzése után, s zömmel a kívánt helyen és szakmában. tavaly például az orvosok 96, a fogorvosok 80 százaléka kezdte meg pályáját. a legkeresettebbek voltak a belgyógyászati, a sebészeti, a szülészeti, a gyermekgyógyászati szakmák, s betöltötték a traumatológusi, aneszteziológiai állásokat is. negyvenen körzeti orvosi állást választottak. a fiatal orvosoknak a továbbiakban is a pályázaton nyert állásban egy évig, a választott szakmában két évig kell dolgozniuk, s csak azután pályázhatnak - ha úgy gondolják - mindazokra az állásokra, amelyeket a nem kezdőknek hirdetnek.

/folyt/ i/me/gk/ig hgy

00.10 200482 2660

..-

sb0002 4 130 mtib1002

munkahelyet választanak ... /2.rész/

a minisztérium tervezi, hogy módosítja a pályakezdő orvosok és gyógyszerészek elhelyezkedésére vonatkozó rendeletet: lehetővé teszi azt, hogy az egészségügyi intézmények ne csak az év elején, hanem évközben is, legalább egyszer ismertessék azokat a megüresedő állásokat, amelyeket pályakezdőkkel kívánnak betölteni. ugyanakkor kötelezik az intézményeket arra is, hogy meghatározott időn belül közöljék az egyetemekkel és a pályázókkal: a meghirdetett állások közül melyeket foglalták el. így módon rövid időn belül betölthetik az évközben megüresedő állásokat és újabb elhelyezkedési lehetőséget adnak azoknak a fiataloknak, akik tavasszal nem kaphattak nekik megfelelő helyet. /mti/

i/me/gk/dg/ig hgy

00.11 200482 0757

..-

bel

- 3 -

1982.04.20.

sb0003 4 150 mtib1003

sicontact: ismeretátadás mellett termeltetés

1982. április 20. - jelentős mértékben már termeltető tevékenységgel is foglalkozik a sicontact vegyes vállalat, mely 1974-ben alakult az intercooperation külkereskedelmi vállalat és az nszk-beli siemens részvételével. a sicontact eleinte a siemens magyarországi kooperációs kapcsolatainak szervezésével, műszaki tanácsadással, ismeretátadással foglalkozott.

az alapítók mellett a remix és az elektromodul is részt vesz a vállalkozásban. a gazdálkodó egység árbevételének közel 30 százaléka termeltető tevékenységből származik. a sicontact kölcsönbérleti szerződés alapján komplett kondenzátorgyártó-sorokat bocsátott a remix rendelkezésére. olyan gépsorokat, amelyek a tekercseléstől a csomagolásig, beleértve a minőségellenőrzést is, mindent elvégeznek. a gépsorok üzembe állítása óta a remix 20 millió kondenzátort gyárt évente.

a korábbi kooperációs kapcsolatok bővítéseként újabb szerződést kötött a közelmúltban a remix és a siemens, melynek alapján a szombathelyi gyárban elektronikai alkatrészgyártósorok üzembe állításához láttak hozzá a dolgozók. több mint 50 millió forintos beruházást hajtottak végre, melynek finanszírozásában a siemens is részt vett. az első új gépsoron áprilisban megkezdték a termelést, s a tervek szerint augusztus végén a második gépsort is üzembe helyezik.

a sicontact jelenleg 25 olyan kooperációt gondoz, mely a siemens és valamelyik magyar vállalat között alakult ki. az elképzelések közt elsősorban a vegyes vállalat termeltető tevékenységének bővítése szerepel, illetve az, hogy egyes esetekben a meglévő kooperációkat fejlettebb formában kiszélesítik. /mti/

pf/sa/sl/ig hgy

00.12 200482 1698

..-

bel

- 4 -

1982.04.20.

sb0004 4 130 mtib1004

szovjet fiatalok vendégségben

1982. április 20. - május 1. alkalmából az expressz ifjúsági és diákutazási iroda 400 szovjet fiatal lát vendégül. a komszomolistákat gazdag programmal várják április 27. és május 8. között. a vendégek részt vesznek a május 1. ünnepségeken budapesten, ellátogatnak a budai várnegyedbe, a nemzeti galériába, a szépművészeti és a munkásmozgalmi muzeumba, ismerkednek a várossal, folklór-előadásokat tekintenek meg, s üzemplátogatáson, baráti összejöveteleken találkoznak a magyar fiatalokkal. a komszomolisták ellátogatnak még kőszegre, zalaegerszegre, pécsre, székesfehérvárra, szekszárdra és debrecenbe is.

a fiatalok utazási irodája a munkásosztály nemzetközi ünnepe alkalmából nemcsak fogad, hanem indít is különvonatot a szovjetunióba; moszkva-vologda-tambov-vilnius-csebokszári-penza-tallinn-kalinyin-kurszk-groznij-kemerovo-jereván-moszkva-kijev utvonalon. /mti/

km/pá/dg/ig hgy

00.13 200482 0938

-. -

sb0005 4 130 mtib1005

kaposvárra utazik a filmtörténeti tárlat

1982. április 20. - bezárta kapuit a magyar hangosfilm 1931-1981. elnevezésű kiállítás, a bnv 25-ös pavilonjában. a tavaly december óta látható, s január végéig tervezett filmtörténeti tárlat nyitvatartását az érdeklődésre tekintettel két és fél hónappal meghosszabbították. a mafilm, a filmtudományi intézet, a mokép, a főmo, s más vállalatok, intézmények közreműködésével megteremtett filmhistoriai bemutatón a 20 ezer érdeklődő nemcsak tárgyi és fotodokumentumokkal ismerkedhetett meg, hanem a video-szobában alkotók vallomásait nézhették, hallhatták, a moziteremben pedig a felszabadulás előtti, s az azóta készült alkotásokat tekinthették meg.

bel

- 5 -

1982.04.20.

a most zárult kiállítás anyagának egy részét átmenetileg a kaposvári mozimuzeumban mutatják be, s tárgyalások folynak arról, hogy az összegyűjtött tárgyi emlékek, dokumentumok felhasználásával mozicentrumot alakítsanak ki a fővárosban. /mti/

k/mm/-ár/dg/ig hgy

00.14 200482 0975

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

mosonszentjánosi kápolna szentendrén

1982. április 20. - xviii. század eleji fogadalmi kápolnával egészül ki rövidesen a szentendrei szabadtéri muzeum kisalföldi tájegysége. a kápolnát mosonszentjánoson emelték, majd az 1831-32-es koleravész idején közadakozásból bővítették és a belsejét is megújították. ebből az időből valók az oldalsó pillérek elhelyezett festmények, amelyek a kolerajárvány borzalmait örökítik meg: az ismeretlen alkotó naiv festői látásmóddal ábrázolta a betegápolás és a tömeges temetés jeleneteit.

a kápolnát utoljára az 1920-as évek végén renoválták. ekkor készültek belső terének ma is látható falfestményei és az oltárkép. a kis templomot és a benne lévő kegytárgyakat még az idén áttelepítik szentendrére. az épületet lebontják és a szabadtéri muzeumban újraépítik. a kápolna helyén régészeti feltárást végeznek majd; a kutatás várhatóan újabb részletekre derít fényt a szentanna kápolna történetéből. /mti/

mzs/sza/az/ig hgy

00.14 200482 0979

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

## halastavon gépesítés

1982. április 20. - felújítják csongrád megye legnagyobb szövetkezeti tulajdonban lévő halgazdasági tórendszerét, amelyet tizenöt évvel ezelőtt épített a tömörkényi alkotmány tsz. a kilencszáz hektáros halastavat - melyből évente ezer tonna ponty és egyéb hal kerül piacra - akkoriban a legkorszerűbbek között tartották számon az országban, rekonstrukciója azonban ma már halaszthatatlan.

a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan szikes, zsombékos mélyfekvésű területen lévő tórendszer gátjainak megerősítésére, a lehalászó helyek korszerűsítésére, a takarmányozás gépesítésére mintegy tíz millió forintot fordít a gazdaság.

gépesítik a legnehezebb fizikai munkát, a hal-kiemelést is: a kerítő hálóval befogott zsákmányt a tóból nem kosarakkal hordják majd fel mint eddig, hanem szállítószalag emeli ki és továbbítja a parton lévő osztályozó, válogató asztalra. a halak etetésére takarmánytároló silókat állítanak felé, ezekből az etetőcsónakokba automata berendezések ömlesztik a haleleséget. /mti/

tób/f/az/ig hgy

00.15 200482 1063

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

## hétvégi falu a mecsekben

1982. április 20. - hétvégi faluvá alakult a mecsek egyik legszebb hegyi települése: a négyszázhusz méter magasan fekvő, erdőövezte kisujbánya. egyetlen őslakó él már csak a falucskában, mégsem jutott gyűrűfű sorsára, mivel valamennyi lakóházát megvásárolták üdülés céljára a természetkedvelő városi emberek; tavasztól őszig kisujbányán töltik pihenőnapjaikat, élvezve a jó levegőt, a csendet, a nyugalmat. lakóközösséggé szerveződtek, s bizonyos foku önkormányzattal intézik a vikendfalu ügyes-bajos dolgait.

kisujbánya xviii. századi település, alapítói bajorországi németek voltak. a közeli fennsík, pusztabányán, üvegkészítéssel foglalkoztak - ma is láthatók a hajdani üveghuta maradványai - onnan költöztek később az „uj bánya”, területére, felépítve kisujbánya

falut, német neve neuglasshütte. a közigazgatásilag hosszuhetényhez tartozó település 1970 táján kezdett elnéptelenedni. érdekes módon: a gyerekek indították meg az elvándorlást. az iskolából kikerülve valamelyik közeli városban telepedtek le és később utánuk költöztek a szülők, a nagyszülők.

az utolsó őslakos, agác józsef is már a nyolcvanas éveit tapossa, de nem adta fel a régi otthonát. az árván maradt többi ház viszont idegeneké lett: pécstől budapestig és pakstól békéscsabáig tuatnyi város lakói váltak a mecseki falu hétvégi polgáraivá. jelenleg negyvennyolc takaros ház sorakozik a szép kisujbányai völgyben, valamennyi felújítva, megtartva eredeti formáját, külsejét. a tanács ugyanis gondosan ügyel arra, hogy megőrizze a falu sajátos karakterét. kisujbánya sorsa jó példa a kiháló falvak értékeinek megóvására.

az ország különböző részén élő családok képviselőtestületet választottak kisujbányai közös ügyeik intézésére. az intézőbizottság elnöke évente kétszer gyűlésre hívja össze a lakókat és megtárgyalják a valamennyiüket érintő problémákat. a gyűléseken részt vesznek az anyaközség, hosszuhetény tanácsának vezetői is. együttes erővel született meg a falucska bekötőútja, amelynek építési költségeihez minden háztulajdonos hozzájárult. most közös pihenőhely létrehozására vállalkoztak, hogy legyen, ahol kisujbánya új polgárai találkozhatnak, beszélgethetnek egymással. /mti/

igó/bné/az/ig hgy

00.16 200482 2249

-.-

sb0009 4 170 mtib1009

## gulipánok a szikes pusztán

1982. április 20. - megérkeztek a dunántul egyetlen szikes pusztájára, a sárszentágota határában húzódo, fehér szikfoltokkal tarkított síkságra, a táj védett madarai, a felfelé ivelő csőrű gulipánok. a megfigyelők különösen az esti és a hajnali órákban hallják a madár panaszos fuvolaszóra emlékeztető hangját. a százötven hektáros területen évek óta fészkelnek a védett szárnyasok; a szakemberek vélekedése szerint azért kedvelik ezt a tájat, mert a pusztán lévő sós-szikes tavak partján igen nagy tömegben él az a parányi vörös rákfajta, amely kedvelt gulipán-táplálék. /mti/

dáv/fné/az/ig hgy

00.16 200482 0641

-.-

bel

- 8 -

1982.04.20.

sb0010 4 150 mtib1010

több fa a tsz-ekből

1982. április 20. - az erdők hozama 30 év alatt megkétszereződött. a lehetőségeket mindenekelőtt a jól felkészült és a szakmai munkában is erős állami erdészetek használták ki; a tsz-ek tulajdonában lévő erdők hasznosítása sokáig vontatottan haladt. ezt mutatja, hogy amíg a közös gazdaságok tulajdonában, kezelésében van a hazai erdők 27-28 százaléka, addig a kitermelt fának kevesebb mint negyedét adják. az elmúlt egy-két évben azonban a termelészövetkezeti erdőgazdálkodás legalább 10 éves lemaradást hozott be, a tsz-gazdálkodásnak ebben az ágazatában is az intenzív fejlődés jelei mutatkoznak. tavaly már 1.9 millió köbméter fát adtak a termelészövetkezetek, és az ideai tervek szerint ezt a teljesítményt 5-10 százalékkal javítják.

a termelészövetkezeti erdőgazdálkodás egyik jellemzője az elaprózottság. sokáig ez okozta a gondot. a közös gazdaságok átlagos erdőterülete hozzávetőleg 300 hektárt tesz ki és ilyen kis kiterjedésű birtokon nem kifizetődő a nagyobb és drága gépek alkalmazása. a közös gazdaságok a kiutat a társulások formájában találták meg. nemcsak egymás között alakítottak tsz-erdőtársulásokat, hanem a környékbeli erdőgazdaságok segítségével élve, több helyen azokat is bevonták a fejlesztési elképzelések megvalósításába. a mém felmérése szerint a termelészövetkezeti erdőknek már csaknem felét társulások formájában művelik, gondozzák. hozzávetőleg 230 ezer hektáron dolgoznak már közös elképzelések alapján, szemben az 1979 évi 48 ezer hektárral. /ez az év azért jelentős, mert hozzávetőleg ekkor vette kezdetét a társulások fejlesztési program./ az országban összesen 523 közös gazdaság tagja valamilyen erdészeti vagy fafeldolgozó tevékenységgel foglalkozó együttműködésnek és már 45 ilyen társaság tevékenykedik az országban. átlagos erdőterületük - egy-egy gazdaság 300 hektárával szemben, - általában 3000-5000 hektárt tesz ki, ami már megfelel egy kisebb erdőgazdaság művelési körzetének és ennél fogva a gépeket és a modern technikát is jó hatásfokkal lehet alkalmazni a társulások keretében.

az együttműködő termelészövetkezetek természetesen nemcsak a területüket kezelik a társulások keretében együttes elképzelésük alapján. a gazdaságok anyagi erőforrásait is a társulás legfontosabb feladatainak megoldására fordítják és együttes tervezéssel állapítják meg a következő időszak fontosabb gépi-technikai beruházásait.

/folyt. köv./

jf/rj

07.26 200482 2427

Er

-.-

bel

- 9 -

1982.04.20.

sb0011 4 150 mtib1011

több fa a tsz-ekből.. /2.rész/

a társulások közös gépparkot alakítanak ki. ezekkel lehetővé teszik a kitermelés fokozását. így vált lehetővé, hogy az együttműködő termelészövetkezetek a hazai erdőgazdálkodásban alkalmazott ugynevezett ütemterv szerinti gazdálkodás előírásainak minden korábbinál jobban megfeleljenek. a kitermelés eredménye elérte a 98 százalékot és ez azt jelenti, hogy a lehetőségeket már csaknem mindenütt elérték a közös program alapján tevékenykedő termelészövetkezetek. a következő időszakban a még lemaradó és sok tekintetben elhanyagolt termelészövetkezeti erdők gazdálkodását, művelését hozzák rendbe a nagyüzemek. /mti/

jf/rj

07.27 200482 0668

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

gyapjuszövetek - kooperációban

1982. április 20. - újabb finom, fésűs gyapjuszövetek kifejlesztése kezdődött meg a magyar posztó gyárban. az nszk-beli otten céggel kötött 10 évre szóló kooperáció - amely nemcsak a gyártástechnológia és a termelésirányítási rendszer átvételére terjed ki, hanem a közös gyártmányfejlesztést is magában foglalja -, lehetővé teszi, hogy a sikeres lothar és lotti termékcsalád után bővítsék a választékot. a könnyű, a gyapju minden előnyös tulajdonságával rendelkező, elsősorban női kosztümök és férfi öltönyök készítésére alkalmas szövetek a legújabb nemzetközi divatirányzatoknak megfelelő színekben és mintázatban készülnek. az új termékeket először az őszi budapesti nemzetközi vásáron mutatják be. ez azt is jelenti, hogy az nszk-beli partnerrel való közös gyártmányfejlesztés eredményeként a minőségben versenyképes termék a piaci igényekkel időben is lépést tartva jelenik meg a vevők előtt. az elsősorban exportra szánt új termékek értékesítési lehetőségeit ez várhatóan nagy mértékben javítja. a vállalat gyors, rugalmas gyártmányfejlesztési törekvéseit igazolja, hogy az ideai exportjuk az eddigi megrendelések alapján 50 százalékkal haladja meg a múlt évit. az otten cég a kooperációs szerződésben rögzített árumennyiség 2,5-3-szorosára tart igényt, s a nehéz nemzetközi textileladási körülmények ellenére, újabb nyugat-európai és tengerentúli piacok meghódítására is lehetőség nyílik. /mti/

os/s

07.32 200482 1454

Er

-.-

bel

- 10 -

1982.04.20.

sb0013 4 160 mtib1013

irodalomtörténeti vándorgyűlés orosházán

1982. április 20. - orosházán pénteken háromnapos irodalomtörténeti vándorgyűlés kezdődik, a hetven éve született darvas józsef emlékére. a viharsarok irodalma, népe, társadalma címmel rendezendő tanácskozást a magyar irodalomtörténeti társaság, a tit irodalmi választmánya és a vendéglátók szervezik. az első napon a vándorgyűlésnek helyt adó petőfi művelődési központban a viharsarok parasztszocialista mozgalmairól, néprajzáról és irodalmáról hangzik el előadás, szombaton pedig a szociográfiáról és darvas józsef munkásságáról értekeznek az irodalomtudósok. vasárnap a pikareszkről folytatandó kerekasztal-beszélgetéssel fejeződik be az orosházi irodalomtörténeti vándorgyűlés. /mti/

sam/sa az hgy

08.02 200482 0761

-. -

sb0014 4 160 mtib1014

törvényen belül - makk károly új filmje

1982. április 20. - májusban, a cannes-i nemzetközi fesztiválon lesz makk károly: törvényen belül című filmjének ősbemutatója. a neves rendező, aki csaknem ötéves szünet után készítette el legújabb itthoni filmjét, ezúttal galgóczi erzsébet annak idején nagy port kavart, azonos című regényét vitte celluloid-szalagra.

a könyv élénk visszhangja - az írói erényeken túlmenően - elsősorban azzal magyarázható, hogy témáját, a női kiszolgáltatottságot, esendőséget, a magánéleti problémákkal színezett társadalmi ellentmondásokat sajátos megközelítésben járja körül. az újságíró hősnőt a lengyel jadwiga jankowska alakítja.

a forgatókönyvet galgóczi erzsébettel közösen írta makk károly, és munkájukhoz segítséget kaptak ujhelyi jánostól, a dialóg stúdió fődramaturgjától. a főszereplő mellett ismét látható lesz a makk-filmek ismert csehszlovák színésze josef kroner, valamint reviczky gábor. a kamerát andor péter kezelte. /mti/

-gi/mné/sa dg hgy

08.13 200482 1016

Er

-. -

bel

- 11 -

1982.04.20.

sb0015 4 160 mtib1015

felújítják fűrst sándor szülőházát

1982. április 20. - megkezdték a vas megyei rum községben fűrst sándor szülőházának felújítását. ötven évvel ezelőtt statáriális eljárással ítelték halálra a horthy-magyarország bírái fűrst sándort és sallaí imrét, a magyar munkásmozgalom harcosait. az évforduló alkalmából a vas megyei forradalmi múzeum irányításával kívül-belül felújítják, tatarozzák a fűrst-házat - a helyi termelészövetkezet építőbrigádját ebben a lakosság társadalmi munkával segíti -, majd átrendezik az épületben a mártír életét, munkásságát bemutató állandó kiállítást. az emlékmúzeumot a tervek szerint július 25-től ismét látogathatják majd az érdeklődők. /mti/

Lér/mné/az s hgy  
08.19 200482 0708

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

exportnövelő gépszélesítés

1982. április 20. - megtoldják a szövőgépeket a kőbányai textilművek zalaegerszegi gyárában. az átalakítás az export növelését szolgálja. a meglévő keskeny kínai masinák ugyanis nem alkalmasak a tőkés piacon egyre inkább keresett 120-150 centiméter széles anyagok gyártására. egy újítás alkalmazásával viszont negyven, illetve hetven centiméterrel is szélesíthetők a gépek, még hozzá csekély ráfordítással. egy megtoldott gépen már folyik a próbagyártás, és kedvezőek a tapasztalatok. az idén hetvenkét, összesen pedig kilencvenhat szövőgépet alakítanak át, s így egy év múlva már a külföldi vásárlók által igényelt méretben készül az anyagok fele. folyóméterben számítva ugyan kevesebb szövetet gyártanak majd - mert a terjedelmesebb gépek lassabban járnak -, a termelési érték azonban, a gyár vezetőinek becslése szerint jelentős mértékben nő. /mti/

tas/kné/sa az hgy

08.20 200482 0914

Er

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

több nikelcel őrzi a meleget

1982. április 20. - az idén huszezer köbméter<sup>rel</sup> több nikelcelt gyárt a füzfői nitrokémia, mint 1981-ben, és folyamatos fejlesztéssel 1985-re további százötven ezer köbméternyi többlet előállítására készül fel. ekkorra az évi termelésük meghaladja majd a fél millió köbmétert; a termékkel az építőipari vállalatokon és a magán-építkezőkön kívül ellátják a téglagyárakat is, melyek új típusú építőanyagok előállításához használják fel a polistirolhabot, márkanevén: nikelcelt. a gyártók így lépést tartanak a kereslet növekedésével, ami az energiatakarékosság zsebbevágó kényszere és a megszigorított lakásszigetelési előírások idéztek elő. az otthonok korszerű szigetelésében kulcsszerepe van a nitrokémiának, hiszen az országban egyedül itt gyártják ezt a műanyagkészítményt, amelyet különböző méretű táblákban, csőhéj formájában juttatnak el a felhasználókhoz. a nikelcel alkalmas fűdészigetelésre, az oldalfalak szigeteléséhez, védik vele a téli elfagyástól a vízvezetékeket. a számítások szerint hét köbméternyi nikelcel szigetelő hatása révén évente egy tonna fűtőlajból nyerhető energia takarítható meg. az e fajta szigetelés egyébként legalább husz évig védi a lakásokat a külső hidegtől és attól, hogy a belső meleg kiszökjön. /mti/

bév/mné/s az hgy

08.31 200482 1297

-.-

sb0018 4 160 mtib1019

az nszk-ba utazott a bartók-vonósnégyes

1982. április 20. - nszk-beli vendégszereplésre utazott kedden a bartók-vonósnégyes. a világhírű együttes tagjai - komlós péter és bánfalvi béla hegedű-, németh géza brácsa- és mező lászló gordonkaművész - első hangversenyüket kielben adják csütörtökön.

ezt követően az együttes április 25-én és 26-án a kölni rádió a régi és új bécsi iskola című sorozatának nyilvános felvételén vesz részt, amelyre a világ hat legjobb vonósnégyesét hívták meg. a magyar hangszer-virtuózok koncertjének repertoárján schubert: a halál és a lányka, valamint schönberg d-moll vonósnégyese szerepel.

a művészek a német szövetségi köztársaságból franciaországba utaznak, ahol - május 1-én - az evian-i fesztivál nyitókoncertjén egy mozart és egy dvorzsák művet, valamint szokolay sándor ii.

Er

vonósnégyesét tolmácsolják. a szokolay-műnek ez lesz a külföldi bemutatója.

a bartók-kvartett tagjai - ezuttal harmadik alkalommal - meghívást kaptak a május 2. és 8. közötti evian-i nemzetközi vonósnégyes-verseny zsűrijébe, amelynek munkájában több neves külföldi hangszeres szólista társaságában vesznek részt. /mti/

t/kj

09.35 200482 1179

-.-

sb0019 4 180 mtib1023

tűzek

1982. április 20. - a veszprém megyei bakonybélen a fő utca 27. szám alatti lakásában tartózkodó 82 éves dr. kishaludai györgyné ruhája a kályhából kipattanó szikrától meggyulladt. az idős asszony füstmérgezés és égési sérülései következtében életét veszítette. a tüzet a szomszédok eloltották. a tűz keletkezési körülményeinek vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával végzi.

x x x

hétfőn a késő esti órákban tűz keletkezett tolna megyében iregszemcsén a komló ut 1. szám alatti malomépület raktárrészében. égett a faszervezetű, palafedésű fűdészerkezet, valamint az épületben tárolt szója- és lucernaliszt. a nagy erővel helyszínrre érkezett tűzoltók a tüzet rövid idő alatt eloltották, az anyagi kár azonban így is jelentős. a tűz keletkezési körülményeinek vizsgálatát a rendőrség a tűzoltóság bevonásával megkezdte. /mti/

mm/s hgy  
10.30 200482 0893

Er

-.-

bel

- 14 -

1982.04.20.

sb0020 4 180 mtib1026

elhunyt szávai józsef

1982. április 20. - szávai józsef, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 55 éves korában elhunyt. temetése április 22-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták  
szövetsége

/mti/ gk/sa hgy

11.07 200482 0348

-. -

sb0021 4 180 mtib1027

elhunyt kirjaku nikosz

1982. április 20. - kirjaku nikosz, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 57 éves korában elhunyt. temetése április 22-én délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták  
szövetsége

/mti/ gk/sa hgy

11.09 200482 0360

-. -

sb0022 4 150 mtib1028

gáspár sándor az ndk-ba utazott

1982. április 20. - gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével kedden szakszervezeti delegáció utazott berlinbe, a szabad német szakszervezeti szövetség /fdgb/ x. kongresszusára. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rudolf rossmeisl, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

mm/sa sl bam hgy

11.11 200482 0371

Er

-. -

bel

- 15 -

1982.04.20.

sb0023 4 130 mtib1029

bemutató az egészségesebb táplálkozásért

1982. április 20. - bébiételekből, diabetikus termékekből, szójás ételkonzervekből és gyógyvizekből nyílt bemutató kedden győrött. a rendező kisalföld fűszért vállalat mintegy 110 féle terméket vonultatott fel. megismertetésükkel, népszerűsítésükkel az egészséges és korszerű táplálkozás széles körű elterjesztését kívánják elősegíteni.

a bemutatót szakmai előadásokkal kötötték össze. a kiállított termékek gyártói adtak tájékoztatást az érdeklődőknek az egészséges táplálkozást segítő termékek elkészítési módjairól. /mti/

mzs/sza/sa ká hgy

11.15 200482 0608

-. -

sb0024 4 150 mtib1030

tógazdasági pecsenyekacsa

1982. április 20. - a balatoni halgazdaság megkezdte a pecsenyekacsák szállítását. kedden indították utnak a pécsi baromfifeldolgozóba az első tizenötezer két-, két és fél kilós viziszárnyast, s ezt a szállítmányt folyamatosan - hetenként két alkalommal - követi majd a többi. a balatoni halgazdaság keltetőiben napvilágot látott kis szárnyasokat előnevelés után helyezik ki a halastavak mellé, ahol 40-45 napos korukig etetik, gondozzák őket. ekkorra érik el a két-, két és fél kilogrammos átlagsúlyt. jelenleg több mint kétszáz ezer kacsától fehér lennek az irmapusztai, a nagyatádi, és a buzsáki halastavak. az év folyamán összesen egymillió kétszáz ezer kacsát keltetnek, ebből háromszáz ezret naposkacsaként az áfészek utján értékesítenek. kilencszáz ezer pecsenyekacsát pedig a pécsi baromfifeldolgozóban szállítanak. /mti/

káp/hmé/sa ká hgy

11.24 200482 0883

Er

-. -

sb0025 4 150 mtib1031

megkezdődött a ,,melegjáratás,, a paksi atomerőműben

1982. április 20. - a paksi atomerőműben újabb jelentős állomásához érkezett az első 440 m<sub>w</sub>-os egység üzembehelyezési folyamata: a hétfő éjszakai órákban megkezdődött az i.sz.reaktorblokk melegjáratása. nukleáris üzemanyag nélkül, üzemi hőmérsékleten és nyomás alatt komplexen próbálják ki a fő- és segédrendszereket. /mti/

han/kjné/s ká hgy  
11.24 200482 0411

-.-

sb0026 4 180 mtib1024

halálos közlekedési balesetek

1982. április 20. - somogy megyében böhönye külterületén egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő máté józsef 74 éves éjjeliőr, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette a kanyarodás szabályait.

jászberény külterületén bató sándor 33 éves segédmunkás, jászjákóhalmi lakos motorkerékpárjával lehaladt az uttestről és felborult. a baleset következtében bató a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

mm/s hgy  
11.53 200482 0557

as

-.-

sb0027 4 130 mtib1033

kitüntetés

1982. április 20. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa fábián zoltán írónak nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső művelődési miniszterhelyettes kedden adta át. /mti/

jk/s dg hgy  
12.17 200482 0288

-.-

sb0028 4 150 mtib1034

a hajdu megyei tanács v.a. ülése - szolgáltatásfejlesztés

1982. április 20. - ebben az esztendőben nyolc millió forinttal támogatja a hajdu-bihar megyei tanács a szolgáltatások fejlesztését. a vissza nem térítendő összegek felosztásáról keddi ülésén döntött a megyei tanács végrehajtó bizottsága. eszerint debrecenben - elsősorban az új városrészekben - a lakótelepi szolgáltatások bővítéséhez adnak támogatást. hajdunánáson 3 millió forinttal segítik a fa-, fém- és építőipari szövetkezet, valamint a micsurin termelőszövetkezet társulásában épülő évi 100 ezer óra kapacitású gépkocsiszerviz kivitelezését. a megye legfiatalabb városában, berettyóújfaluban új szolgáltató egységek és felvevőhelyek építését támogatják. /mti/

szü/sa ká hgy  
12.23 200482 0756

-.-

sb0029 4 180 mtib1035

időjárásjelentés - folytatódik a hűvös idő /1.rész/

1982. április 20.

as

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor

izland feletti középponttal ciklon örvénylik, ez óceáni eredetű nedves és viszonylag enyhe levegőt szállít a jeges-tenger fölé, a brit-szigetektől az északi-tengeren át egészen a skandináv-félsziget középső részéig magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését változóan felhős idő követi, az anticiklon keleti oldalán északi áramlással sarki eredetű hideg levegő halad közép-, illetve délkelet-európa fölé, vonulását gyakran erősen megváltozó felhőzet, szórványos záporosó, a magasabb hegycsúcsokon hózápor, sokszor erős szél és számottevő hőmérsékletcsökkenés jelzi. a kárpát-medencében is változó, az éjszakához képest hideg idő, a hőmérséklet csúcserőssége általában 4-6 fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

hazánkban hétfőn országsszerte felhőátvonulások voltak, elsősorban fordult elő záporosó, helyenként hózápor. a kedd reggelig lehullott csapadék mennyisége, csapadéknym. 5 mm között volt. napközben az északi szél gyakran megerősödött, hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet 8 és 14 fok között alakult, kedd hajnalra pedig az ország nagy részén mínusz 3 és plusz 2 fokra hűlt le a levegő, ma délelőtt változóan felhős idő volt, néhány helyről gyenge esőt, átfutó záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az országban 7 és 10 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,9, a százéves átlagnál 5,0 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

folytatódik a változóan felhős, hideg idő. a néha erősen megnövekvő gomolyfelhőzetből ma főként keleten valószínű egy-egy gyenge zápor, a magasabban fekvő területeken hózápor.

az északi szél ma többnyire élénk, holnap - főként délután - erős lesz.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet /a hőmérséklet hajnalban/ mínusz 2 és plusz 3 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán /a hőmérséklet holnap kora délután/ 10 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 298 cm, 9 fok. /folyt.köv./  
12.37 200482 2365

-.-

sb0030 4 180 mtib1036

időjárásjelentés - folytatódik a hűvös idő /2.rész/

várható időjárás a főváros térségében holnap reggelig:

a továbbra is gyakran változó felhőzetből néhány alkalommal futó zápor, hózápor is előfordulhat. az északi szél többnyire élénk lesz.

a hőmérséklet ma 21 órakor 5, holnap hajnalban 0 fok körül várható. /mti/

s hgy  
12.41 200482 0408

-.-

sb0031 4 150 mtib1037

műbripari szakértők tanácskozása

1982. április 20. - kedden győri megkezdődött a kgst-tagországok műbripari szakértőinek háromnapos tanácskozása. a tudományos konzultáció résztvevői - a műbripar nemzetközileg elismert szakemberei - beszámolnak legfrissebb kutatási eredményeikről és összehangolják a következő időszak fejlesztési feladatait.

mint a megnyitón megállapították: a kgst-tagországok műbripara az utóbbi időben olyan magas műszaki-technikai színvonalra fejlődött, hogy túllépett a klasszikus értelemben vett műbripar előállításán, rátérhet a természetes bőrre emlékeztető, magas minőségű szintetikus bőrök gyártására. a kutatók most azon fáradoznak, hogy az eddig elért műszaki eredményekre és tapasztalatokra támaszkodva olyan környezetkímélő technológiákat munkáljanak ki, amelyek egyrészt az eddignél jobban megóvják a károsodástól a dolgozók egészségét és a környezetet, másrészt a feldolgozóipar és a fogyasztó által kívánt korszerű termékeket produkálnak. a gyorsabb fejlődés egyik alapfeltétele a kapcsolódó népgazdasági ágazatok, elsősorban a vegyipar és a gépipar eddignél aktívabb közreműködése a szükséges alapanyagok és gépi berendezések gyártásában. /mti/

mzs/sza/sa ká kz

13.38 200482 1226

as

141

-.-



sb0032 4 130 mtib1038

hazaérkezett a magyar katonai küldöttség

1982. április 20. - hazaérkezett az a katonai küldöttség, amely kárpáti ferenc altábornagy, a magyar néphadsereg főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes vezetésével hivatalos baráti látogatást tett a vietnami szocialista köztársaságban, a kambodzsai népköztársaságban és a laoszi népi demokratikus köztársaságban. /mti/

politikai

tr/sa dg kz

13.40 200482 0387

--

sb0033 4 160 mtib1039 /felhasználható 16 órától!!/


jancsó-émlékéremet adtak át szegeden

1982. április 20. - az idén donhoffer szilárd akadémikust tüntették ki a szegedi orvostudományi egyetem egykori világhírű kossuth-díjas professzorának, jancsó miklós akadémikusnak a tiszteletére alapított emlékéremmel. az érmet és a diszdiplomát a szegedi orvostudományi egyetem oktatási épületében kedden rendezett emlékünnepeken petri gábor professzor, a szegedi intézmény rektora adta át donhoffer szilárdnak, aki „dogmák, tévedések, félígazságok a thermoreguláció kutatásban”, címmel tartotta meg előadását.

az esemény alkalmából az egyetem gyógyszerintézetében megkoszorúzták jancsó miklós emléktábláját. /mti/

dén/f/sa ká kz

13.45 200482 0696

as  
14.10  


--

sb0034 4 150 mtib1040

tudatosabb munkaerőgazdálkodás a textiliparban

1982. április 20. - kettős feladatot kell megoldaniok a munkaerőgazdálkodással foglalkozó szakembereknek a textiliparban. a termelő munkahelyeken, ahol az elmúlt évek során jelentős volt a létszámcsökkenés, a hiányzó munkáskezek pótlása a legfontosabb teendő, általában, s főleg a kiszolgálók, a kisegítők, a segédanyagokat ellátók körében pedig a racionális foglalkoztatás megszervezése a cél - hangoztatták a textilipari dolgozók szakszervezetének kedden tartott elnökségi ülésén.

az ötödik ötéves terv időszakában több mint 15 ezerrel csökkent a textiliparban foglalkoztatottak száma, és ez a tendencia az elmúlt esztendőben sem változott. a létszámcsökkenés és a munkaerőmozgás mértéke is meghaladja az ipari átlagot. az elmúlt két ötéves tervidőszakban végrehajtott beruházások és fejlesztések nélkül az ágazat minden erőfeszítése ellenére lényegesen elmaradt volna az igényektől, a lakosság ruházati ellátása jelenleg csak jelentős importtal lenne megoldható.

a termelés rekonstrukciójával azonban nem halad párhuzamosan a szállítás, a belső anyagmozgatás, a tárolás, a csomagolás korszerűsítése. általában nem megfelelő a kiszolgáló folyamatok, az adminisztratív munka szervezettsége. ezért fordulhat elő, hogy amíg az üzemekben egyre nagyobb számban találhatók álló gépek, az éjszakai műszakok elnéptelenednek, addig néhány vállalatnál az adminisztratív munkakörökben létszámstopot rendeltek el.

a textiliparban már eddig is igen komoly erőfeszítéseket tettek annak érdekében, hogy felszámolják a munkaerőhiányt, és hatékonyabban foglalkoztassák a dolgozókat. a munkaszervezés mellett hozzáláttak a gazdaságtalan egységek megszüntetéséhez, belső átcsoportosításokat hajtottak végre. az eddigi intézkedéseket azonban többnyire utólagosan, a körülmények kényszerítő hatására hozták meg.

Lényeges, hogy az elkövetkezőkben a munkaerőgazdálkodás tudatosabbá, tervszerűbbé váljon. előzetesen meghatározzák a fejlesztendő és megszüntetendő területeket, szem előtt tartva, hogy budapesten a következő évek során nem nő, hanem tovább csökken az iparban foglalkoztatottak száma. ugyanakkor a lehetőségek jobb kihasználása érdekében fontos az is, hogy az eddigieknél jóval szélesebb körben lehetővé tegyék bedolgozók, csökkent munkaképességűek és nyugdíjasok foglalkoztatását. /mti/

pf/tr/sa bam kz

14.02 200482 2386

as  
14.25  


--

sb0035 4 160 mtib1041 /felhasználható 17 órától!!/

három tárlat salgótarjánban

1982. április 20. - <sup>három</sup> kiállítás nyílt kedden salgótarjánban a kohász galériában a nemzeti galéria rendezett kiállítást szőnyi istván rézkarcaiból. a negyven lapból álló tárlat május 12-ig tart nyitva. ugyancsak kedden nyílt meg a salgótarjáni józsef attila művelődési központban mézáros erzsébet textilművész és réti zoltán festőművész együttes kiállítása, amelyen mézáros erzsébet gobelin falképeivel, réti zoltán pedig akvarelljeivel szerepel. a derkovits gyula iskolagalériában gáspár imre bőrdíszművész iparművész állította ki alkotásait. /mti/

csiz/trné/sa ká kz

14.06 200482 0618

.-.

sb0036 4 130 mtib1042

kitüntetéses doktorrá avatás a budapesti műszaki egyetemen

1982. április 20. - a budapesti műszaki egyetem tanácsa kedden rendkívüli nyilvános ülést tartott, amelyen megjelent losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke. az ülésen kitüntetéses műszaki doktorrá avatták az egyetem volt hallgatóját, sztípánovits jános okleveles villamosmérnököt, aki az általános iskolától az egyetem befejezéséig kitűnő eredménnyel végezte tanulmányait.

vágó istván, a villamosmérnöki kar dékánja ismertette sztípánovits jános eddigi életútját, kimagasló eredményeit, majd a jelölt esküt tett arra, hogy tudását a tudomány és az igazság szolgálatában hazánk és népünk javára hasznosítja. ezután polinszky károly, az egyetem rektora adta át a „sub auspiciis rei publicae popularis” kitüntetést. az ezt követő hagyományos doktorrá fogadó, illetve avató kézfogás után losonczi pál a magyar népköztársaság címerével diszitett aranygyűrűt nyújtotta át a kitüntetettnek. ezt követő beszédében sok sikert kívánt a kitüntetettnek, s arra kérte: az eddigi lelkesedéssel mélyítse tovább a tudását, szolgálja hiven a magyar népet, szocialista hazánkat. elismeréssel szólott az elnöki tanács elnöke arról a szerepről is, amelyet a fennállásának 200. évfordulóját idén ünneplő budapesti műszaki egyetem betölt a műszaki értelmiség képzésében.

ab 14-<sup>47</sup>  
S

- a jelenkor itteni tudósai és oktatói - hangoztatta - töretlenül viszik tovább a kiváló elődök eszméit, nem egyszer iskolát teremtve az általuk képviselt szaktudománynak. és tudatában vannak annak is, hogy a tudomány e fellegvárának falai között kiképzett szakemberekre milyen roppant fontos feladat vár, éppen napjainkban szocialista társadalmunk, népgazdaságunk további építésében - hangsúlyozta, majd rámutatott, hogy a haza építésében nélkülözhetetlen műszaki értelmiség jelentős része itt készül fel az életre, s színe-java kulcsszerepet játszik gazdasági életünk vezérkarában, és közéletünkben is. losonczi pál ezután arról szólt, hogy a gazdasági világverseny mind magasabb igényei miatt nagyrészt a bme-n végzett műszaki értelmiségtől is függ, hogy az eddig kivivott helyünket meg tudjuk-e őrizni, tovább tudunk-e lépni. /mti/

sr/tr/sa dg kz

14.20 200482 2230

.-.

sb0037 4 150 mtib1044

kgst-tanácskozás a számítógépes építésszervezésről

1982. április 20. - kgst építésügyi szakértők ötnapos tanácskozása kezdődött kedden a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat szegedi székházában, a házépítő kombinátok számítógép segítségével automatizálható termelési rendszerének kialakításáról. az ezzel kapcsolatos mintarendszert a délép-nél dolgozzák ki, ahol már évekkal ezelőtt számítóközpontot hoztak létre a házgyári termelés operatív irányítására, a fő cél, hogy az évi háromezer házgyári lakás paneljeinek gyártását, a helyszínre szállítását és szerelését a lehető legésszerűbben oldják meg. gazdaságossági okokból ugyanis a házgyári tárolótéren nem halmozódhat fel sok betonelem, ugyanakkor percekre sem állhat le a panelszerelés. az elképzelés az, hogy a tervidőszakban 20 százalékkal csökkentik a tárolótéri készletet, 10-20 százalékkal mérséklék egy-egy lakás építésének munkaidejét, ugyanakkor a gyártásnál, szállításnál és szerelésnél 20-30 százalékos energiamegtakarítást érnek el.

még az idén elkészülnek a panelszerelések, a konténeres szállítások számítógépes ütemezésével, kidolgozzák a munkaerő és anyagnormákat, az operatív raktárnyilvántartási rendszert. a teljes program 1985-ig valósul meg. /mti/

dob/f/sa ká kz

14.31 200482 1271

3?

.-.

sb0038 4 130 mtib1046 /embargó: 18 óráig!!/

dr. edouard brunner budapesti megbeszélései

1982. április 20. - szarka károly külügyminiszterhelyettes vendégeként 1982. április 17. és 20. között, a két ország külügyminisztériumai közötti rendszeres konzultáció keretében budapestre látogatott dr. edouard brunner, a svájci külügyminisztérium politikai igazgatója. a megbeszélések során eszmecserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint a két ország közötti kapcsolatokról. dr. edouard brunner fogadta nagy jános külügyminisztériumi államtitkár és hollai imre külügyminiszterhelyettes. /mti/

mm/sa kz

14.39 200482 0592

.-.

sb0039 4 160 mtib1047

eszmecsere a művelődési otthonok építészetéről

1982. április 20. - a művelődési otthonok építésze címmel kezdődött tanácskozás kedden zalaegerszegen, a városi művelődési központban. a házigazda intézmény és a népművelési intézet által rendezett kétnapos eszmecsere az ország minden tájáról építészek, tanácsai művelődésügyi előadók, tervezők és vezető népművelők vesznek részt. találkozzuk az teszi aktuálissá, hogy egyre inkább nő az igény az eddigiektől sok szempontból eltérő, a kötetlen együttlétnek valóban otthon adó, lakásközel, az eddig ellátatlan, vagy alig ellátott apró településeken a társadalmi-közösségi szervezőerőt jelentő művelődési intézmények iránt. a már megindult folyamatot igyekszik kiszélesíteni a népművelési intézetnek a művelődési otthonok alaptervekenységét módosító ugynevezett nyitott ház kísérletsorozata. ennek tapasztalatairól, valamint az intézmények telepítéséről, megváltozott funkcióiról, hálózati szerveződéséről, illetve a belső tér ujszerű, könnyen módosítható kialakításának formáiról esik szó zalaegerszegen. az előadásokat jól egészíti ki a vendéglátó város - már az új követelményeknek megfelelően épült - művelődési központjának bemutatása, valamint a dióskáli faluház és a zalaszentgróti művelődési központ megtekintése. /mti/

tas/kné/ká/ig kz

14.43 200482 1313

3P

.-.

sb0040 1 130 mtib1048 /embargó: 18 óráig!!/

szerdán érkezik hazánkba a lengyel párt- és állami küldöttség

1982. április 20. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa meghívására wojciech jaruzelski hadseregtábornok, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa, a nemzeti megmentés katonai tanácsa elnökének vezetésével április 21-én, szerdán lengyel párt- és állami küldöttség érkezik hivatalos baráti látogatásra hazánkba. /mti/

mm/sa dg kz

15.05 200482 0537

.-.

sb0041 1 130 mtib1049 /embargó: 18 óráig!!/

wojciech jaruzelski életrajza

1982. április 20. - wojciech jaruzelski, <sup>hadseregtábornok</sup> a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, miniszterelnök, nemzetvédelmi miniszter 1923. július 6-án született kurówban, a lublini vajdaságban, értelmiségi családban.

a ii. világháború alatt a szovjetunióban tartózkodott, ahol 16 éves korától munkásként dolgozott. 1943-ban belépett a szovjetunióban megalakuló lengyel hadseregbe. ugyanebben az évben elvégezte rjazanyban a gyalogsági tisztiiskolát, és ezt követően a henryk dabrowski 2. gyalogsági hadosztály felderítő szakasparancsnokaként, majd ezredfelderítő-parancsnokként harcolt az i. lengyel hadseregben a ii. világháború befejezéséig. a háborút követően 1947-ig részt vett a földalatti bandák elleni harcokban és a néphatalom megszilárdításában.

kitüntetéssel végezte el a gyalogsági főiskolát és a swierczewski vezérkari akadémiát. a hadseregben sok fontos vezető beosztást töltött be. többek között előadó, a katonai akadémiai bizottság elnöke, tiszti tanfolyamok vezetője, valamint a harcképzési főcsoportfőnök helyettese volt. a lengyel néphadsereg 12. gépesített hadosztályának parancsnokaként is tevékenykedett. 1960. júniusában a lengyel néphadsereg politikai főcsoportfőnökének, 1962. májusában pedig nemzetvédelmi miniszterhelyettesé nevezték ki. 1968 óta nemzetvédelmi miniszter. 1964 óta a lemp kb tagja, 1971-től pedig a lemp kb politikai bizottságának tagja. a lemp ix. rendkívüli kongresszusán ismételten megválasztották a lemp kb és a politikai bizottság tagjává.

3P

175  
3P

wojciech jaruzelski a lengyel parlament, a szejm képviselője. a szejm 1981. február 11-i ülésén kinevezték a minisztertanács elnökévé, a nemzetvédelmi miniszteri tárca megtartása mellett. a gazdasági reformbizottság elnöke, valamint a zbowid /lengyel partizánszövetség/ főtanácsának elnökhelyettese.

a lemp kb 1981. október 16-18-án tartott 4. plénumán megválasztották a lemp kb első titkárává.

a katonai szükségállapot 1981. december 13-án történt bevezetése óta a nemzeti megmentés katonai tanácsának elnöke. /mti/

-ár/sa bc kz

15.06 200482 2113

-. -

sb0042 4 150 mtib1050

számítástechnikai ankét

1982. április 20. - a számítástechnika gazdasági alkalmazása a témája a kedden megnyílt xiii. szolnok megyei műszaki és közgazdasági heteknek. a szolnokon megtartott megnyitó ankéton elméleti és gyakorlati szakemberek, tudományos és szervező intézetek képviselői foglalkoztak a számítástechnika alkalmazásával és szerepével a gazdaság fejlesztésében. a tiszaparti galériában ebből az alkalomból megnyitották a szervezés és számítástechnika című kiállítást, ahol 24 hazai intézmény és vállalat mutatja be számítástechnikai eszközeit, ismerteti a korszerű szervezési módszereket. a műszaki hetek során 17 ankétot és kerekasztal beszélgetést rendeznek a számítástechnikai alkalmazásának kérdéseiről. /mti/

end/pet/st/ig kz

15.16 200482 0762

3P

17

-. -

*[Handwritten signature]*

sb0043 4 130 mtib1051 /felhasználható: 17 órától!/  
magyar- finn barátsági találkozó pécset

1982. április 20. - magyar- finn barátsági találkozót tartottak kedden pécsett. a mecsekaljai város markku kauppint, a finn állami ifjúsági tanács elnökét látta vendégül, aki az állami ifjúsági bizottság meghívására látogatott hazánkba. a hazafias népfront városi bizottságán a vendéget tájékoztatták a kétszázötven tagot számláló pécsi magyar- finn barátsági klub működéséről, a pécs és a finnországi lahti közötti testvérvárosi kapcsolatokról. elmondták, hogy a közeljövőben ifjúsági küldöttség utazik baranya meyből lahti, ahol a két város ifjúsága közötti kapcsolatok szorosabbra fűzéséről tárgyalnak. /mti/

kászs/bné/st/ig kz

15.23 200482 0689

-. -

sb0044 4 150 mtib1052

az országos környezet- és természetvédelmi tanács ülése

1982. április 20. - az országos környezet- és természetvédelmi tanács straub f. brunó akadémikus elnökletével kedden ülést tartott. mint, a többi között elmondták, a minisztertanács vonatkozó határozata értelmében olyan egységes, valamennyi környezetvédelmi tevékenységet felölelő, korszerű mérő-, statisztikai és információs rendszert szándékoznak kialakítani, amely lehetővé teszi a környezet- és természetvédelmi tevékenység egységes irányításának megalapozását, s azt, hogy a környezetvédelem valóban mindenre kiterjedő legyen. a környezet elemeiben bekövetkező változások, illetve ártalmak hatásainak rendszeres figyelemmel kísérése ugyanis csak ilyen információs rendszer kialakításával lehetséges.

a továbbiakban a tanács nógrád megye környezetvédelmi helyzetével foglalkozott, s megállapította, hogy a környezetvédelem fejlesztésére irányuló helyi intézkedések hoztak bizonyos eredményeket, de az iparosodás, a megnövekedett gépjárműforgalom és egyéb okok következtében újabb szennyezőforrások is keletkeztek. a környezeti ártalmak csökkentése érdekében a tanács megjelölte a legfontosabb helyi feladatokat. elsőrendű cél a felszín alatti vízkészletek védelme, a közegészségügyileg veszélyeztetett települések közműves vízellátása. ugyancsak kiemelt feladat a levegő tisztaságának védelme. célszerűnek ítélte a tanács, hogy a hulladékkezelés átfogó rendszerének kialakítására a megyei tanács készíttessen intézkedési tervet.

3P

17

*[Handwritten signature]*

a terület a váci talaj- és vízszennyezés okaival és átlátható tapasztalataival is foglalkozott, s tudomásul vette a chinoin váci telepén tárolt hulladékok megsemmisítésére hozott intézkedések végrehajtását. /mti/

t/bi/rj bam kz  
15.27 200482 1753

-.-

sb0045 4 150 mtib1053

nagyüzem a kukoricaföldeken /1.rész/

1982. április 20. - országszerte megkezdődött a nagyüzem a kukoricaföldeken: legfontosabb takarmánynövényünk magjának földbetetésén dolgoznak a vetőbrigádok. a szokottnál nyolc-tíz nappal később és a szeszélyes időjárás miatt nehezebb körülmények között indult meg a munka. a talajhőmérséklet még nem a legkedvezőbb a mag befogadására, de most már napról napra melegebb a föld, nagyobb kockázat nélkül lehet tehát vetni. a gondok ellenére nagy lendülettel kezdődött meg a munka a hét elején. most már minden nap számít. a törekvés az, hogy optimális időben, azaz április végéig-május elejéig földbe kerüljön a mag, ez ugyanis az egyik legfőbb feltétele a magas terméshozamoknak. az elmúlt napokat, heteket mindenütt derekasan kihasználták a gazdaságok, így most elegendő terület és jó minőségű magágy várja a kukoricát.

baranyában, az ország legdélibb megyéjében, ugyan már egy hete megkezdődött a kukoricavetés, de az esőzések miatt eddig többet álltak, mint mentek a gépek. kedden viszont a verőfényes szép időben mind a kétszáz kukoricavetőgép dolgozott a földeken, mégpedig nyújtott vagy kettős műszakban. ezekben a napokban hajnali hat órakor indulnak a traktorok s csak este nyolc-kilenc óra tájban fejezik be a munkát, s a vetőbrigádok tagjai a táblán váltják egymást, hogy ezzel is csökkentsék az állásidőt. a váltáshoz szükséges munkaerőt a javítóműhelyek adják: sok helyütt ugyanis a traktorvezetéshez értő szerelők is gépre ültek. a feszített munkatempó eredményeként naponta négyezer-hatezer hektáron kerül földbe a mag. a hét végére - várhatóan - megyszerte befejeződik a szója és a napraforgó vetése, s akkor még nagyobb erőt tudnak összpontosítani a kukoricatáblákon. a baranyai szakemberek szerint két teljes munkahétre van szükség a tervezett nyolcvanezer hektár kukorica elvetésére. mivel azonban számítani kell esőkre, amelyek nagy mennyiségben eshetnek napra félbeszakítják a munkát, a vetés belenyulik a májusba. ezért már most felkészülnek arra, hogy a munkát hamarabb befejező gazdaságok gépi segítséget nyújtanak majd a rászoruló társaiknak.

3P

14



a szeles, hideg időjárás félbeszakította a napraforgó és a kukorica vetését volna gazdaságaiban, így eddig a napraforgó egyharmada került magágyba - mintegy ezerhétszáz hektáron - s éppen csak hozzáfogtak a megyében hatvanezer hektáron termesztendő kukorica vetéséhez. a többi tavaszi vetéssel határidő előtt végeztek, a cukorrépa például már szépen kikelt, s tervszerűen halad az őszi kalászosok vegyszeres gyomirtása.

/folyt.köv./

rj -  
15.40 200482 2561

-.-

sb0046 4 150 mtib1054

nagyüzem a kukoricaföldeken/2.rész/

ha javul az időjárás, megkezdhetik a többi melegigényes növény, például a kender és a szudánifű vetését is.

habár jelentős késéssel, de pest megyében is megkezdődött a tavasz legnagyobb mezőgazdasági munkája, a hetvanezer hektáron termő kukorica vetése. előbbi a földek 15 százalékán vetették el a tengerit, s egyötödén a silónak való kukoricát. már készülődnek a megye északi fekvésű tájain - a gödöllői dombvidéken és vác környékén - is, hogy a jól előkészített táblákon megkezdjék a kukoricavetését. jól haladnak az egyéb mezőgazdasági munkák is. az állami gazdaságokban befejeződött a cukorrépa vetése; a burgonya- 90, a napraforgó 75, s a zöltség termő terület 60 százalékán került földbe a mag. A megye déli részein indultak meg a gépek.eddig

elvetették a napraforgót fejez megyében, s mindenütt megkezdtek a kukorica vetését is. az elkövetkező napokban százezer hektárnál nagyobb területen kell a földbe juttatni a mezőföldi táj fő terményének számító takarmánynövény, a kukorica magját. négyszáz nagyteljesítményű vetőgép dolgozik a határban; naponta kettős műszakban nyolcezer-kilencezer hektáron vetik el a magot. a munkát nagy gonddal végzik, az elmúlt évek tapasztalatai ugyanis azt igazolták, hogy a technológia pontos betartása, a megfelelő tőszám, vetésmélység, s a kifogástalan minőségű vetés több száz kilogrammal is növelheti a hektáronkénti átlagtermést.

heves megye határában az utóbbi napokban kiadós eső hullott és ez meggyorsította a tavaszi magvak kelését. mindenhol szépen zöldell már a tavaszi árpa, kikelt és több helyen már bokrosodik a zöldborsó és ugyancsak kikelt a legkorábban elvetett cukorrépa. az utóbbi

3P

14



bel

- 30 -

1982.04.20.

növény vetését, csakugy, mint a napraforgóét valamennyi hevesi gazdaságban befejezték. a kukorica vetésével a hűvös idő miatt még várnak, bár néhány helyen, ahol kedvezőbb az időjárás, megkezdték ezt a munkát. azt időjárás késlelteti a munkákat a kertészetekben is: várni kell a palántázással, holott a korábbi években ilyenkor már javában ültették a paradicsomot. a palánták túlfejlődését gyakori szellőztetéssel igyekeznek megakadályozni a kertészek.

/folyt.köv./

rj -

15.50 200482 2144

-. -

sb0047 4 150 mtib1055

nagyüzem a kukoricaföldeken /3.rész/

az alföld legdélibb megyéjében, csongrádban mintegy négyszáz traktort állítottak a talajelőkészítés, illetve a kukoricavetés szolgálatába. a mélyebb fekvésű területeken, a kötött fekete földeken egyelőre még válogatni kell a táblákat, ezért a gépeket gyakori átcsoportosításokkal irányítják a fokozatosan száradó, munkára alkalmas területekre, hogy a technológiai előírásoknak megfelelő kifogástalan minőségű magágyba kerüljön a kukorica. egyelőre olyan fajtákat vetnek, amelyek magja kevésbé érzékeny az időjárás viszontagságaira. a talajmunkához használt nagy teljesítményű erőgépeket - mint például a rába-steiger és a john deere traktorokat - éjjel-nappal járatják, s nyújtott műszakban üzemeltetik a vetőgépeket vontató kisebb traktorokat is. /mti/

vid/rj az kz

15.56 200482 0821

37

121

-. -



bel

- 31 -

1982.04.20.

sb0048 1 130 mtib1058

a szerkesztőségek figyelmébe !

1982. április 20. - mai bs0066 mtib1033 sz. hírünk /kitüntetés/  
1. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

... fábián zoltán írónak, a magyar írók szövetsége titkáranak  
nyugállományba vonulása alkalmából ...

/mti/ ig pr

16.40 200482 0336

-. -

sb0050 4 160 mtib1060

magyar zongoraművészek sikere

1982. április 20. - első díjjal a tarsolyukban érkeztek haza kedden csehszlovákiából a jesenicki kézzongorás versenyről kollár zsuzsa és láng gabriella. a versenyen nyolc pár indult, s csupán a fiatal magyar versenyzők játszották egész műsorukat kotta nélkül. repertoárjukon brahms, liszt és rahmanyinov művek szerepeltek.

37

18.25



a két művész a zeneművészeti főiskola utolsó éves hallgatója, kadosa pál, nemes katalin és jandó jenő növendéke. az évenként sorra kerülő csehszlovákiai versenyen már több ízben részt vettek, kétszer második díjjal tértek haza. mostani sikerük elismeréseként több koncert-meghívást kaptak, s lemezfelvételre is felkérték őket. /mti/

i/kj/dg/ig pr

16.57 200482 0724

-.-

sb0051 4 150 mtib1061

négy nemzetközi szakkiállítás nyílt a kőbányai vásárvárosban /1.rész/

1982. április 20. - kedden négy nemzetközi szakkiállítás nyílt meg a budapesti nemzetközi vásárcsopontban. a kiállításokon 22 ország és hazánk vállalatai mutatják be újdonságaikat a vásárterület egynegyedén.

a construma építőipari, az autoservice és az első tömítéstechnikai szakkiállításokat szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyitotta meg. mint mondta: mindhárom nemzetközi kiállítás tájékoztat a kutatás-fejlesztésben elért eredményekről és a hatodik ötéves terv célkitűzéseinek eddigi teljesítéséről, ugyanakkor a látogatók megismerkedhetnek a következő évek legfontosabb iparpolitikai és korszerűsítési irányjaival is. közös voánásként értékelhető, hogy az iparvállalatok mindhárom területen figyelmet fordítanak az energiatakarékosságra, s most olyan módszereket, anyagokat, szerkezeteket állítottak ki, amelyek a kormányprogram végrehajtását segítik elő. a construma és az autoservice kiállításokon részvevő vállalatok a népgazdaság legnagyobb energiafelhasználói közé tartoznak, míg a harmadik kiállítás - tömítéstechnika fejlesztéséről - az energiatakarékosság sajátos területét öleli fel.

a construma a három bemutató közül a legnagyobb. e kiállítás fontosságát mutatja az is, hogy az ágazat jelenleg 850 ezer embert foglalkoztat, s a nemzeti jövedelem termelésében 11 százalékkal részesedik. ezúttal hét árucsoportban, egyebek között építőgépek, hőszigetelő épületszerkezetek, gazdaságos lakásfűtőrendszerek is láthatók. bemutatnak új családi ház, sorház-terveket és építési technológiákat. az autoservice szakkiállítás azért érdemel fokozott figyelmet, mert a számítások szerint 1990-ig a közúti benzin és gázolaj-fogyasztás a jelenleginek másfélszerese lesz. az energiahordozókkal való takarékoság elsőrendű érdek és feladat.

37

18. 25  
88

mindez fokozott követelményeket támaszt az autójavitó iparral szemben. a mostani bemutató főleg a szervizberendezések és készülékek gyártásában elért eredményeket tárja a látogatók elé. az első tömítéstechnikai kiállítás területileg ugyan a legkisebb, de népgazdasági jelentőségét tekintve nagyfontosságú, hiszen alig akad olyan ágazat, ahol ezzel a kérdéssel ne foglalkoznának mind nagyobb mértékben. a kiállításhoz tartozó tanácskozáson több mint száz előadás hangzik majd el.

a három szakbemutató április 23-ig tart nyitva.

/folyt.köv./

rj -  
17.03 200482 2422

-.-

sb0052 4 150 mtib1062

négy nemzetközi.. /2.rész/

az innovációs kiállítást herkner otto külkereskedelmi miniszterhelyettes nyitotta meg. hangsúlyozta: ahhoz, hogy közéletünkben elterjedjen a célratörő, az újra fogékony - innovatív szemlélet megfelelő propaganda is kell. e cél eléréséhez jó fórum ez a kiállítás, amely az „innováció - ipar - külkereskedelem” mottót választotta, mivel a műszaki szellemi termékek gyakorlatba vételét úgy kell irányítani, hogy az szorosan illeszkedjék a világgazdasági környezethez. a kiállítás, több mint harminc magyar résztvevője segítségével, már gyártott termékekkel elsősorban az innováció hazai környezetét tekinti át, de ablakot kíván nyitni határainkon túlra is. a külföldi érdeklődés is nagy iránta, ezt jelzi, hogy a hazaiak mellett tizennégy külföldi intézmény állít ki. a bemutató április 27-ig tart. /mti/

sz/ni/rj bam pr

17.08 200482 0865

37

18. 25  
88

-.-

sb0053 4 130 mtib1063

## zászlóátadás szabadszentkirályon

1982. április 20. - kiemelkedő településfejlesztő társadalmi munkájuk elismeréséül a hazafias népfrent országos tanácsa nemzeti zászlóval tüntette ki a baranya megyei szabadszentkirály és társközségei - gerde, pécsbagota és velény - lakóit. a népköztársaság címerével diszitett lobogót a keddi ünnepélyes falugyűlésen nyújtotta át a községek képviselőinek pethő tiber, a hmf országos tanácsa elnökségének tagjai, a magyar nemzet főszerkesztője.

szabadszentkirályon az elmúlt két év alatt több mint tízezer forint értékű társadalmi munka jutott a falu egy-egy lakosára. a községben sportpálya, szabadidő park, tornaterem és hozzá tartozó öltöző, orvosi rendelő és lakás, valamint egy hat tantermes új általános iskola épült a lakosság támogatásával. a kézilabda és tekepályával, lőtérrel, játszótérrel, tánctérrel, büfével felszerelt, tizenkét millió forint értékűre becsült szabadidő park létrehozásához a községnek a helybeli tsz hozzájárulásával együtt is mindössze két millió forintja volt, a többit a lakosság pótolta önkéntes munkájával. hasonlóan épült fel a százötven kisdíáknak korszerű tanulási feltételeket teremtő, hatmillió forintot érő új általános iskola is. szabadszentkirály és társközségeinek lakói ezen kívül az utcák csinosításában, az új postahivatal építésében is részt vettek. a közeljövőben kövesutat építenék a község új lakótelepéhez, és a régi iskolaépületben egy abc-áruház létesítését tervezik. /mti/

kász/bné/st/1g pr

17.09 200482 1504

-.-

sb0054 4 150 mtib1064

## olajipari szakemberek kétnapos tanácskozása siófokon

1982. április 20. - az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a magyar kémikusok egyesületének rendezésében kedden siófokon kétnapos tanácskozás kezdődött, amelyen az olajipari szakemberek mintegy 60 előadás alapján áttekintik a kőolajtermékek intenzív feldolgozásának időszerű kérdéseit.

3T

18. 25  


a tanácskozáson egyebek közt több előadás hangzik el a kenőanyagok előállításának újdonságairól. a kutatások eredményeként, valamint a különlegesen jó hazai nyersanyagoknak köszönhetően e téren hazánk helyzete kedvező. az iparág él is kiváló minőségű kenőanyagok előállításának lehetőségeivel. e termékek; nyersanyagok és eljárások iránt külföldön is érdeklődnek, s ma ezek keresett exportcikkeink közé tartoznak.

a gépkocsitulajdonosoknak is meg kell tanulniuk, hogy csak kárt okoznak, ha 5000 kilométerenként cserélik az olajat, amikor a magyar kenőolajok 12-15 ezer kilométeren át sem veszítenek minőségükből. a magyar kenőanyagokkal a kamionok 100 ezer kilométert tesznek meg olajcsere nélkül.

szó lesz az iparágon belüli karbantartásról, a korrozóról- és környezetvédelemről is. a környezetvédelem jegyében gyakran éri jogtalan támadás az olajipart azon a címen, hogy az élővizekbe kerülő szennyezőanyagok legnagyobb része szénhidrogén termék. csak hogy ennek túlnyomó részét nem az iparág üzemei, hanem a felhasználók juttatják a folyókba.

a tanácskozás szervezői számos olyan kérdésre várnak választ az előadásokat követő viták során, amelyek elősegíthetik az iparág további fejlődését. /mti/

mg/rj bam pr

17.18 200482 1603

-.-

sb0055 4 130 mtib2027

a nemzetközi áruszállítás feladatairól tárgyalt az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

1982. április 20. - császár tiber, az mti tudósítója jelenti:

külkereskedelmi forgalmunk növekedésével lépést tartott a közlekedési vállalatok szállítási teljesítményének emelkedése, az elmúlt években gyors ütemben fejlődött a nemzetközi áruszállítás. ezt állapította meg keddi ülésén az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. a sas kálmán elnökletével tartott tanácskozást a képviselők helyszíni tapasztalatszerzésre is felhasználhatták: az ülést legnagyobb nemzetközi közúti fuvarozó vállalatunk, a hungarocamion központi telephelyén rendezték meg.

3T

18. 25  


pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter a közlekedés nemzetközi áruszállítási tevékenységéről szólva kiemelte, hogy az elmúlt tervidőszakban csaknem 30 százalékkal növekedett a fuvarozók teljesítménye, 1980-ban 57 millió tonna, határainkon túlra induló, vagy onnan érkező árut bíztak e vállalatok gondjaira, ebből 50 millió tonmányi a vasúti sínpárokon utazott, ami érzékletesen jelzi, hogy hazánkban a vasut a szállítás legfontosabb eszköze. ugyanakkor a nemzetközi áruforgalom nélkülözhetetlen résztvevői a tehergépkocsik is, nemcsak azért, mert a gyorsaságot és a fuvarozás minőségét, a cikkek épségének megóvását tekintve többet nyújtanak a vasutnál, hanem azért is, mert a költségek, különösen az üzemanyagárak nagymértékű növekedése ellenére ma is gazdaságos, tisztos hasznot hajtó vállalkozás a közúti szállítás. a hungarocamion például az elmúlt időszakban is évről évre többet teljesített, gyarapította bevételeit. ezzel összefüggésben azt is megjegyezte a miniszter, hogy magyarországon - néhány nyugat-európai állammal ellentétben - viszonylag kiegyensúlyozott volt a közlekedési hálózat fejlesztése, nem szorult háttérbe a vasut, így képes volt az utóbbi években újra erőteljesen növekvő szükségleteknek eleget tenni. kevésbé igaz ez a vízi utjainkban rejlő lehetőségek kihasználására: bár a folyami hajózás forgalma is számottevően emelkedett, a korábbi évtizedekben elmaradt beruházások, kikötőink elhanyagoltsága, a korszerű berendezések hiánya csökkenti e - önmagában valóban olcsó - szállítási mód vonzerejét.

miként a miniszteri beszámolóból kitűnt: a szállítások növekedése miatt gyorsan emelkednek a külkereskedelem fuvar költségei is, ugyanakkor a népgazdaság jelentős devizát takarít meg azzal, hogy az áruk javarészt hazai vállalatok juttatják el rendeltetési helyére. /folyt. köv./

ár/cs/rj pr

17.20 200482 2519

--

sb0056 4 130 mtib2028

a nemzetközi áruszállítás/2. rész/

mivel a nemzetközi fuvarpiac nyílt, külkereskedőinknek lehetőségük van előnyösebb ajánlat esetén külföldi cégeknek megbízást adni, s élnék is ezzel. a legfontosabb feladat azonban az, hogy közlekedési vállalataink a nehezebb körülmények között is megőrizzék, javítsák versenyképességüket. nem nélkülözhető tehát a gondos és folyamatos piackutató munka, a rugalmas

BT

18.25  


kereskedelem- és árpolitika. így nemcsak arra van lehetőség, hogy az eddiginél is több magyar árut szállítsanak magyar vállalatok, hanem a külföldieknek végzett bérfuvarozások növelésére is mód nyílnak. ehhez azonban szükség van tranzit-utvonalaink, különösen a határállomások egyenletesebb terhelésének kialakítására, megszüntetve az esetenként tapasztalható torlódásokat, s arra is, hogy vasutjaink és közutjaink állapota, felszereltsége is lépést tartson a fokozottabb igénybevétellel - hangsúlyozta pullai árpád.

a vitában is a versenyképesség javításának lehetőségeivel foglalkoztak a legtöbben. kerényi józsef /bács-kiskun megye/ a jelenlegi korlátozott beruházási lehetőségek miatt féltette az ágazat jövőjét, ám a miniszteri válaszból kitűnt, hogy az érdekeltségi viszonyok fejlesztésében még nagyon sok tartalék rejlik. a közlekedési vállalatoknak minden tekintetben felelősséggel, önállóan gazdálkodó egységekké kell válniuk. e folyamat már megkezdődött, s lassan megváltozik az a korábban jellemző helyzet, hogy például a máv-nak „udvaroltak”, a megbízók fuvarigényeik teljesítése érdekében. éppen a piaci verseny érdekében kapcsolódhattak be az utóbbi években a volán-vállalatok is a külföldi közúti szállításba - hangzott a válasz szilágyi gábor /hajdu-bihar megye/ kérdésére. elsősorban a szomszédos országokba irányuló áruforgalom lebonyolításából vállalnak részt. koltay nándorné /veszprém megye/ ezzel kapcsolatban szóvá tette, hogy a megbízókat, az iparvállalatokat is jobban kellene tájékoztatni arról: mely partnerek közül választhatják ki a számukra legelőnyösebbet.

szalai gyula /fejér megye/ az egyik legkorszerűbb szállítási mód, a konténeres árutovábbítás bővítését sürgette, pullai árpád - egyetértve ennek szükségességével - elmondta, hogy ehhez a gyártóknak is fejleszteniük kell termékeik csomagolástechnikáját, s kialakítani a konténerek fogadására alkalmas telepeket, rakodóközpontokat. angyal imre /veszprém megye/ arra hívta fel a figyelmet, hogy az ágazat hosszú távu fejlesztési programjában helyet kell kapnia a több mint 1000 kilométernyi hosszúságú hazai vízi utak jobb kihasználásának is. /folyt. köv./

17.22 rj - 200482 2579

3P

18.25  


--

sb0057 4 130 mtib2029

a nemzetközi áruszállítás/ 3. rész/

az ülésen érzékletes, ám korántsem pozitív példával szolgált simon ernőné /somogy megye/ arra: milyen sokat segíthet vagy ronthat a közlekedés a gyártók, kereskedők munkáján. elmondta: a nagyatádi cérnagyár egy darabáru-szállítmánya valahol a budapesti átrakásnál megrekedt, s féléves késéssel jutott el a címzetthez. bár a küldemény belföldi volt, exportra készülő kézimunkák, szőttesek alapanyagául szolgált volna...

daradics ferenc /tolna megye/ a dunán átvezető közuti hidak túlzusfoltságát tette szóvá. kitért arra, hogy a főváros kétségtelenül szükséges tehermentesítése érdekében a dunaföldvári hidra terelték a tranzitforgalom egy részét, ám a község utjai nehezen bírják a megsokszorozódott igénybevételt. a kamionpark fejlesztésének lehetőségeiről érdeklődött kaszai imre /budapest/ és ruisz józsef /vas megye/. mezei gabor, a hungarocamion vezérigazgatója elmondta, hogy új gépkocsijaik felét a győri rába gyártól szerzik be. /mti/

ár/rj dg pr

17.27 200482 1016

--

sb0058 4 130 mtib1065

a kiosz és a kisz együttműködése

1982. április 20. - a kisiparosok országos szervezetének vezetősége és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkársága együttes állásfoglalást fogadott el a kiosz és a kisz szervezeteinek együttműködéséről; az erről szóló dokumentumot kedden a kisz kb székházában molnár józsef, a kiosz elnöke és fejti györgy, a kisz kb első titkára írta alá. a megállapodás értelmében a kiosz és a kisz szervezetei összehangolják munkájukat a fiatalok népgazdaságilag hasznos tevékenységének segítésében, a kisiparban foglalkoztatott fiatalok nevelésében, mozgósításában, és érdekképviseletében. az együttműködés kiterjed a fiatalok szabadidejének eltöltését, művelődését segítő tevékenységre is. /mti/

nj dg pr

17.31 200482 0771

3P

18.25

--

sb0059 4 130 mtib2035

befejeződött a törzsvezetési gyakorlat

1982. április 20. - kedden sikeresen befejeződött a magyar népköztársaság területén megtartott közös törzsvezetési gyakorlat, amelyen szovjet és magyar parancsnokságok vettek részt. a gyakorlatot vezető viktor kulikov marsall, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka elutazott hazánkba. /mti/

dg/rj pr

18.37 200482 0393

--

sb0060 4 180 mtib2036

időjárásjelentés

1982. április 20. - a meteorológiai intézet jelenti április 20-án, kedden este:

hideg idő

-----

folytatódik a változóan felhős, hideg idő. a néha erősen megnövekvő gomolyfelhőzetből valószínű egy-egy gyenge zápor. a magasabban fekvő területeken hózápor. az északi szél többnyire élénk, holnap főként délután erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 10 fok körül alakul. /mti/

rj pr

18.40 200482 0448

3P

19.35

--

sb0061 4 150 mtib2037

mütrágyagyártó vállalatok ágazati tanácskozása péten /méhes lajos//1.rész/

1982. április 20. - ágazati tanácskozást tartottak kedden a péti nitrogénműveknél, a mütrágyagyártó vállalatok vezetői méhes lajos ipari miniszter részvételével. a borsodi vegyikombinát, a budapesti vegyiművek, a tiszai vegyikombinát, a tiszamenti vegyiművek, a peremartoni vegyipari vállalat és a házigazda péti nitrogénművek képviselőinek tájékoztatójából kirajzolódott a hazai mütrágyagyártás helyzete. az elhangzottak szerint nitrogénmütrágya-gyártásunk az elmúlt években rendkívül dinamikus fejlődött. a vállalatok nitrogén hatóanyagú termékeikkel helytállnak itthon és külföldi piacokon egyaránt. az eredményekben döntő része van legnagyobb mütrágya gyárunknak, a péti nitrogénműveknek, mely az összes hazai nitrogén mütrágya több mint felét adja. termelése az elmúlt esztendőben meghaladta az 1,3 millió tonnát, export árbevétele pedig megközelítette a 100 millió dollárt. az idén a gyár össztermelése előreláthatóan csaknem 1,4 millió tonna lesz, az exportja pedig a tervek szerint 15 százalékkal meghaladja a tavalyit. a másik két nitrogén mütrágyagyár, a borsodi vegyikombinát, és tiszai vegyikombinát is folyamatos fejlesztésről számolt be. az ammónia gyárfás bővítését, amely a következő időszakban mindkét üzemnél esedékes közös ammónia gyár létrehozásával tervezik megoldani. a tiszai vegyikombinátnál nemrégben fejeződött be az a korszerűsítés, amelynek eredményeként már kifogástalan minőségű, tapadásmentes ammónitrátot állítanak elő. a borsodi vegyikombinátnál megkezdték a mész-ammóniásalétrom üzem rekonstrukcióját, s ennek eredményeként évente 60 ezer tonna többlet termékkel számolhatnak.

a foszfor-mütrágyák gyártásában viszont - mint a tanácskozáson a tiszamenti vegyiművek, a budapesti vegyiművek és a peremartoni vegyipari vállalat vezetői elmondták - stagnálás tapasztalható. a jelenlegi technológiai színvonalon előállítható termékek minőségét kifogásolja a mezőgazdaság. ezt a minőségi kifogást a gyártók is jogosnak tartják, ezért sürgető feladatuk a termékek minőségének javítása. a szuperfoszfát gyártási kapacitás kihasználása nem teljes, mert több üzem csak por alakú szuperfoszfát gyártására alkalmas, s ezt a minőséget a mezőgazdaság nem igényli. ezért granuláló üzemek létesítését tervezik, hogy a meglévő üzemek jobb kihasználásával nagyobb mennyiségű eladható terméket nyerjenek. ez azért is indokolt, mert a hazai foszfor mütrágya szükségletnek most csupán a felét tudják hazai termelésből kielégíteni, a többit importálni kell.

/folyt. köv./

rj-

19.27 200482 2592

37

--

sb0062 4 150 mtib2038

mütrágyagyártó vállalatok.../2.rész/

szó esett arról is, hogy hosszú távon a hazai foszfor mütrágya gyártás fejlesztése csak új mütrágyagyár, illetve foszforsav gyár létesítésével oldható meg. ez egyébként szerepel az ezredfordulóig szóló iparfejlesztési koncepcióban.

a tanácskozáson beszámoltak az egyes speciális mütrágyák gyártásának helyzetéről ugyszólván valamennyi vegyiüzem rugalmasan reagált a mezőgazdaság ilyen irányú kéréseire, rendkívül gyorsan megvalósították a folyékony mütrágya gyártást és több nagyvállalat berendezkedett a levéltrágyák, mikroelem tartalmu trágyák előállítására. ebben uttörő szerepet vállalt a budapesti vegyiművek, ahol egyes növényekre, vegetáció időszakokra specializált mütrágya családokat fejlesztettek ki és megkezdték azok gyártását is.

méhes lajos ipari miniszter a tájékoztatókat követő felszólalásában hangsúlyozta, hogy a mütrágyagyártásunkban az alapvető feladat a minőség további javítása. a múlt évben megszigorított mezőgazdasági szabványok alapján történt értékelés szerint ugyanis 1981-ben mütrágyáink 45 százaléka volt csak első osztályu, 55 százaléka pedig másodosztályu. ez utóbbiak arányát 20 százalék alá kell csökkenteni. a minőség tekintetében a péti nitrogénművek érte el a legjobb eredményt: csupán össztermelésének 6 százaléka kapott másodosztályu besorolást. fokozott gondot kell fordítani emellett az energiatakarékosságra, hiszen a költségek csak ezáltal csökkenthetők. messzemenően figyelembe kell venni a magyar mezőgazdaság igényeit - hangoztatta a miniszter. olyan termékeket kell előállítani, amelyek segítik a mezőgazdaságot a termelési eredmények további növelésében. nagyon fontos, hogy a külpiacokon is helytálljon a magyar mütrágyagyártás, megerősítse pozícióját és tovább fokozza exportját.

az ágazati tanácskozás alkalmából méhes lajos meglátogatta a péti nitrogénművek több üzemét. az üzemlátogatás során kisgergely lajos vezérigazgató tájékoztatta a folyamatban lévő beruházásokról, így a karbamid üzem rekonstrukciójáról, savüzem és az argonüzem építéséről. /mti/

bév/rj st pr  
19.37 200482 2091

37

--

sb0063 4 180 mtib2039

Lámpa nélkül - béna forgalom

1982. április 20. - valamennyi kereszteződés közlekedési lámpája egyidőben mondta fel a szolgálatot kedden délután 16 óra 45-kor budapest legforgalmasabb utvonalaiban, a rákóczi uton, a józsef köruton, a lenin köruton, és a népköztársaság utján a hősök terétől a bajcsy-zsilinszky utig.

az egyébként is csúcsforgalmi időszakban rövid idő alatt össztorlódtak a járművek, s mivel a lámpák állandóan zöldet, vagy pirosat mutattak, hamarosan a környező utcákban is megbénult a forgalom. a buszok, villamosok 10-15 perces késéssel szállították az utasokat. mivel a vilati helyszínre érkező szakemberei a hiba okát nem tudták megtalálni, a rendőrség valamennyi lámpát sárgán villogó figyelmeztető jelzésre állított át. ezután - a kresz-nek megfelelően - rövidesen helyreállt a forgalom normális menete. a hiba elhárításán még a késő esti órákban is dolgoztak. /mti/

sr/rj pr

20.15 200482 0919

-.-

sb0064 4 130 mtib2040

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. április 20. - a mai mtib1022-es számú gyorsírunket /közétkeztetési konferencia a magyar kereskedelmi kamarában/ kérjük végleges tudósításnak tekinteni. /mti/

rj pr

20.18 200482 0253

37

-.-

sb0065 4 160 mtib2041

bucsuvacSORA - századszor

1982. április 20. - ünnepi előadást tartottak kedden este a reflektor-színpadon, ahol sütő Irén érdemes művész századszor adta elő milenko vucetic: bucsuvacsora című monodrámáját. a darab, melyet a művész nő fordított és karinthy márton rendezett, ljubicának, egy belgrádi nagyüzem munkásnőjének monológja. nyugdíjazása alkalmából bucsuvacsorát rendez számára a gyár vezetősége és itt elmondott beszédében emlékezik életére, sorsára, mindig reménykedő, de folyton csalódott emberségére. a monodrámát a belgrádi „atelje 212,, színház százas szériákban játszotta, a jugoszláv tv hatszor ismételte meg közvetítését. ezt a sikersorozatot budapesten, a tévész károly vasas művészegyüttes és ifjusági ház színháztermében is folytatja a mű. /mti/

ag/rj dg pr

20.23 200482 0797

-.-

sb0066 4 150 mtib2042

közétkeztetési konferencia a magyar kereskedelmi kamarában

1982. április 20. - nemzetközi közétkeztetési konferencia kezdődött kedden a magyar kereskedelmi kamarában. a négynapos tanácskozás hazai és külföldi résztvevői elsősorban a közétkeztetés technológiai és gazdasági kérdéseivel foglalkoznak. a konferencián - mely fölött az ENSZ mezőgazdasági és élelmezési szervezete, valamint európai gazdasági bizottsága vállalt védnökséget - különböző előadások keretében a közétkeztetés helyzetéről, fejlődési irányairól, az élelmiszerellátásról, a felhasznált mélyhűtött árukról, az élelmiszerelőkészítés megszervezéséről, a munkahelyek szervezett étkeztetésével kapcsolatos problémákról, a közétkeztetés hatékony technológiáinak alkalmazásáról, az élelmiszereszek csökkentésének lehetőségeiről lesz szó. /mti/

t pf/mm/rj sl hgy

20.26 200482 0849

37

-.-

sb0067 4 800 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/1.rész/  
1982. április 20.

sb0001 munkahelyet választanak /1. rész/  
sb0002 munkahelyet választanak /2. rész/  
sb0003 sicontact: ismeretátadás  
sb0004 szovjet fiatalok vendégségben  
sb0005 utazik a filmtörténeti tárlat  
sb0006 mosonszentjánosi kápolna  
sb0007 halastavon gépesítés  
sb0008 hétvégi falu a mecsekben  
sb0009 gulipánok a szikes pusztán  
sb0010 több fa a tsz-ekből  
sb0011 több fa a tsz-ekből /2. rész/  
sb0012 gyapjuszövetek - kooperációban  
sb0013 irodalomtörténeti vándorgyűlés  
sb0014 törvényen belül - makk károly új filmje  
sb0015 felujítják fürst sándor szülőházát  
sb0016 exportnövelő gépszélesítés  
sb0017 több nikecel őrzi a meleget  
sb0018 az nsk-ba utazott a bartók-vonósnégyes  
sb0019 tüzek  
sb0020 halálos közlekedési balesetek  
sb0021 elhunyt szávai józsef  
sb0022 elhunyt kirjaku nikosz  
sb0023 gáspár sándor az ndk-ba utazott  
sb0024 bemutató az egészségesebb táplálkozásért  
sb0025 tógazdasági pecsenyekacsa  
sb0026 megkezdődött a „melegjáratás,,  
sb0027 kitüntetéses doktorrá avatás  
sb0028 kitüntetés  
sb0029 a hajdu megyei tanács vb ülése  
sb0030 időjárásjelentés /1./  
sb0031 időjárásjelentés /2./  
sb0032 műbőripari szakértők  
sb0033 hazaérkezett a magyar katonai  
sb0034 jancsó emlékérmét adtak át  
sb0035 tudatosabb munkaerőgazdálkodás  
sb0036 három tárlat salgótarjánban  
sb0037 kitüntetéses doktorrá avatás  
sb0038 kgst-tanácskozás  
sb0039 dr. edouard brunner budapesten  
sb0040 eszmecsere a művelődési otthonok

/folyt/

21.04 200482 1473

37

-.-

sb0068 4 180 mtib2047

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 lengyel pártküldöttség érkezik  
sb0042 wojciech jaruzelski életrajza  
sb0043 számítástechnikai ankét  
sb0044 magyar- finn barátsági  
sb0045 az országos környezet- és természetvédelmi  
sb0046 nagyüzem a kukoricaföldeken /1./  
sb0047 nagyüzem a kukoricaföldeken /2./  
sb0048 nagyüzem a kukoricaföldeken /3./  
sb0049 a szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0050 magyar zongoraművészek sikere  
sb0051 négy nemzetközi szakkiállítás /1./  
sb0052 négy nemzetközi szakkiállítás /2./  
sb0053 zászlóátadás szabadszentkirályon  
sb0054 olajipari szakemberek kétnapos tanácskozása  
sb0055 a kiosz és a kisz együttműködése  
sb0056 a nemzetközi áruszállítás /1./  
sb0057 a nemzetközi áruszállítás /2./  
sb0058 a nemzetközi áruszállítás /3./  
sb0060 befejeződött a törzsvezetési gyakorlat  
sb0061 időjárásjelentés  
sb0062 műtrágyagyártó vállalatok /1/  
sb0063 műtrágyagyártó vállalatok /2/  
sb0064 lámpa nélkül - béna forgalom  
sb0065 a szerk. figyelmébe  
sb0066 bucsuvacsora - századszor  
sb0067 közétkeztetési konferencia  
sb0068 tartalomjegyzék /1/  
sb0069 tartalomjegyzék /2/  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, koronczai emil, fehér péter

rj - v é g e -

21.04 200482 1273

37

-.-

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. április 21. bel.

s z e r d a  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

jön a „pesti kenyér”,

1982. április 21. - megkezdődött a gépek bejáratása és a kemencék felfűtése az új észak-pesti kenyérgyárban. ez biztosíték arra, hogy az üzem termékei már a közeljövőben a boltokba kerülnek. a váci uti kenyérgyárban naponta két műszakban öt gépsoron nyolcvan tonna pékterméket állítanak elő. három gépsoron egy kilogrammos kenyeret; a negyediken zsemlecipót, büfékenyeret; az ötödiken olyan, hat-nyolc napig is eltartható, szeletelt, tartós kenyeret készítenek, amely „pesti kenyér”, néven kerül forgalomba. a kenyérgyár termékei a xiii., a iv. és a xv. kerület lakóinak ellátását javítja majd. /mti/

i/ag/dg/ig pr

00.10 210482 0657

--